

題目：公義和智慧

經文：約伯記三十二章 1-22 節

約伯記二十九、三十和三十一章是約伯最後的申訴，說明他過去的言行，現在的遭遇，以及他實在是不斷行善，沒有得罪神。約伯說完了，三個朋友看見他們和約伯辯論了那麼久，認為約伯有罪，但約伯就是說他沒有罪，再說也沒有用，也不說話了。這個時候，出現了一個名叫以利戶的人，以利戶一連說了一大篇，從三十二起至三十七章結束。

約伯記三十二章 1-22 節

v.1 於是這三個人因約伯看自己為義就停止，不再回答他。

v.2 那時布西人蘭族巴拉迦的兒子以利戶發怒了。他向約伯發怒，因約伯自己為義，「不以上帝為義」（比上帝）。

v.3 他又向約伯的三個朋友發怒，因為他們想不出回答的話來，仍以約伯為有罪。

v.4 以利戶因為他們比自己年老，就等候要與約伯說話。

v.5 以利戶見這三個人口中無話回答，就發怒。

v.6 布西人巴拉迦的兒子以利戶回答說：

我年輕，你們年長，因此我退讓，不敢向你們陳述我的意見。

v.7 我說：「年長的」（日子們）（當先）說話；壽高的當以智慧教導人。

v.8 其實，是人裡面的靈（ruach），全能者的氣（neshama 與神溝通的靈）使人有聰明。

v.9 壽高的不都有智慧，年老的不都明白公平。

v.10 因此我說：你們要聽我，我也要陳述我的意見。

v.11 看哪，我等候你們的話，側耳聽你們的「高見」（聰明）；直到你們找到要說的言語。

v.12 我留心聽你們，看哪，你們中間無一人能折服約伯，回答他的話。

v.13 你們切不可說：我們尋得智慧；上帝能「勝」（追獵）他，人卻不能。

v.14 約伯沒有用言語與我爭辯；我也不用你們的話回答他。

v.15 他們「驚惶」（迷惘膽怯）不再回答，一言不發。

v.16 我豈因他們不說話，因他們站住不再回答，仍舊等候呢？

v.17 我也要以我的一番話回答，我也要陳述我的意見。

v.18 因為我滿懷言語，我裡面的靈（ruach）激動我。

v.19 看哪，我的肚腹如「酒囊沒有氣孔」（如酒，沒有被打開），又如新皮袋快要破裂。

v.20 我要說話，使我舒暢；我要張開嘴唇回答。

v.21 我必不看人的情面，也不奉承人。

v.22 我不懂得奉承；不然，造我的主必快快「除滅」（抬走）我。

一、誰是公義

v.2 那時布西人蘭族巴拉迦的兒子以利戶發怒了。他向約伯發怒，因約伯自己為義，「不

以上帝為義」(比上帝)。

以利戶旁聽這場約伯和三個朋友的辯論，看約伯從頭到尾堅持自己沒有得罪神，現在，他發言，他指出這就是約伯的罪—自以為義，認為自己比上帝公義。

約伯認為自己敬畏神，遠離惡事，看顧所有孤兒寡婦和有需要的人，從道德倫理的立場看，約伯的確是公義的，但是在以利戶的眼中，不斷申訴自己的公義，就是犯了自以為義的罪，甚至他認為約伯的言論顯示他自己比上帝還要公義。

約伯是公義的，上帝是公義的，我們可以從以利戶沒有說的話感受他也認為自己是公義的。其實，前面說話的三個約伯的朋友也都認為自己是公義的。那麼，誰才是公義的？

「公義」是整本聖經中一個很重要的話題，亞伯拉罕信神的話，神就以他的相信，算他是公義的(創十五6)。後來，基督教發展出「因信稱義」的神學理論，強調一個人能夠被神稱為義人，不是因為他的行為，乃是因為他的信心。「義」指的是一種合宜的行為，唯有上帝是完全公義的，人要得到這樣的義，必須透過相信耶穌基督才能得到。人想要在所有的言行舉止都合宜，必須要透過與耶穌基督的連結才能有這樣新生的樣式。保羅認為我們的洗禮，就是洗入耶穌基督的死亡，如同我們過去的老我和釘在十字架的耶穌基督一起死亡，然後，我們也與耶穌基督一起活過來，這樣再次活著的我們就是個新人，靠著耶穌有新的生命，也有合宜的言行舉止，就是個「義人」。

誰是公義的，保羅指出若沒有與耶穌基督的連結，沒有同死、同活的過程，沒有一個人是公義的，就算我們經過了洗禮，我們仍然是在「身分」上被算為義。約伯自認公義，約伯的三個朋友自認公義，以利戶自認公義，我們也常常自認公義。認為自己是公義的，就容易認為自己是正確的，別人是不對的。許多人與人的紛爭，就在於大家都自認公義，認為自己是正確的。所有的事情，唯有放棄自認公義，才有溝通的可能，才能認識別人的想法，才能調整自己。從國家、社會、家庭、團體到個人，我們都可以看見「自認公義」、「無法溝通」造成的傷害。

例：我感覺自己許多時候就是一個「自認公義」、「無法溝通」的人。我覺得自己是正確的，別人就不敢也不願和我說什麼。看看我周遭，還有一些人是屬於這樣的人，他們也認為自己是正確的，我說過之後，發覺他們不願意接受，我也不想再給他們建議。

湖、海之所以能夠廣大，就是因為它們願意接受所有的河流。

二、誰有智慧

v.8 其實，是人裡面的靈，全能者的氣使人有聰明。

v.9 壽高的不都有智慧，年老的不都明白公平。

以利戶看來是個年齡少於約伯那三個朋友的人，他比較年輕，在猶太社會中，年輕的要讓年老的先說話，因此他在那裡等著說，但是一直沒有機會。但是他一說話，就感覺他帶著輕看年長者的態度，他直接指出來老人不都有智慧，智慧是來自人裡面的靈，來自人與上帝的溝通。他說的沒有錯，但是卻不合宜，顯示他自認最有智慧。

誰有智慧？約伯自認有智慧，約伯的三個朋友也自認有智慧，以利戶也自認有智慧。但

是，正如以利戶所說的，真正的智慧乃是來自人的靈和神的靈交會。箴言就說：敬畏耶和華是智慧的開端，認識至聖者便是聰明（九 10）

哥林多前書第一章探討上帝的智慧，保羅問：「智慧人在哪裡？」（林前一 20）保羅指出世人透過自己的智慧是無法認識神，神就樂意用人所當作是愚拙的道理拯救那些信的人，這就是上帝的智慧了。因為上帝的愚拙總比人智慧。最終，保羅說基督成了我們的智慧。（林前一 21, 25, 30）

約伯記要告訴我們，沒有任何一個人的智慧能夠與神相比，上帝的智慧是無法測透的。但是人只要敬畏神，就能得著智慧。新約告訴我們，基督是我們的智慧，只有與基督連結，能夠使我們有智慧。我們也要承認自己的智慧乃是非常非常有限的，我們多半的時候乃是愚笨的，我們才能與主連結，靠主得到智慧。

例：在美國有一段時候對小孩做的 IQ 測驗，華人小孩總是分數特別高，後來發現與華人的文字書寫有關。IQ 測驗的項目有很多是「圖像」的比對，華人文字就是一種圖像，致使華人小孩的分數很高。

真正的智慧，並不是這些智慧測驗的分數，乃是敬畏神而得到的智慧。我們都希望有個聰明的小孩，更重要的是有個敬畏神的小孩。

「自認公義」、「自認有智慧」都妨害了我們成為公義和有智慧的人，唯有放下自以為是的想法，謙卑的尋求與主連結，靠主引導我們每天的生活。